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Doc. dr Sve tla na Mi hić,
Branka Maksimović
Vi ša ško la za uslu žni bi znis, Sarajevo

FRAN ŠI ZING KON CEPT KAO  MO GU ĆA MAR KE TING STRA TE GI JA
ZA RAZ VOJ TU RI ZMA

1. UVOD
Po ra stom ži vot nog stan dar da i po di za njem sve sti po tro ša ča sve vi še ra ste po tre ba 

za što ra zno vr sni jom po nu dom tu ri stič kih uslu ga.  Shod no to me, po sma tra ju ći tu ri stič ku 
in du stri ju, do šlo se do sa zna nja da je je dan od pro ble ma, ko ji mu če ovu pri vred nu gra nu,  
pro blem efi  ka sne or ga ni za ci je di stri bu ci je. Mno gi pro ble mi pro iz i la ze iz ne a de kvat nog 
na či na or ga ni zo va nja di stri bu ci je.

Di stri bu ci ja se mo že or ga ni zo va ti na raz ne na či ne, što je i pri ka za no kroz prak-
tič ne pri me re na osno vu op ser va ci je ho tel skog sek to ra i sek to ra tu ri stič kih agen ci ja. Sa-
gle da va ju ći po sto je će sta nje uoči li smo mno go broj ne pro ble me, ko ji su one mo gu ća va li 
efi  ka sno or ga ni zo va nje sop stve nog po slo va nja  i di stri bu ci je uop šte. Sa ne a de kvat nom 
di stri bu ci jom ne po sti že se re a li za ci ja ko nač nog ci lja sva kog po slov nog su bjek ta, a to je 
da se fi  nal ni pro iz vod na što ade kvat ni ji na čin do sta vi kraj njem po tro ša ču i ta ko za klju či 
uku pan ci klus po slo va nja.

Prak tič nim pri me ri ma, po da ci ma do bi je nim na osno vu is tra ži va nja, do šlo se do 
mo guć no sti da se sa gle da ve ći na ne do sta ta ka do sa da šnjeg or ga ni zo va nja di stri bu ci je, 
kao i pred no sti do sa da šnjih na či na or ga ni za ci je krat kih ka na la di stri bu ci je. Na osno vu to-
ga, po nu đen je od go va ra ju ći mo del, u vi du fran ši zing si ste ma, po mo ću ko ga će po sto je ći 
ne do sta ci bi ti ot klo nje ni, a rad do sa da šnjih ka pa ci te ta po bolj šan. 

Već du že vre me u sve tu, a na ro či to u obla sti di stri bu ci je tu ri stič kih uslu ga, fran ši-
zing si stem se pri me nju je vr lo uspe šno. Pri mer za to su ho tel ski lan ci, tu ri stič ke agen ci je 
kao i  re sto ra ni br ze hra ne. Je dan od pri me ra ko ji se če sto na vo di ra di ilu stra ci je uspe šno-
sti ovo ga kon cep ta po slo va nja je i  je dan od  vo de ćih la na ca re sto ra na br ze hra ne ko ji 
funk ci o ni še po prin ci pu fran ši ze, Mc Do nald’s. Nje go vi re sto ra ni uslu žu ju vi še od 40 
mi li o na po tro ša ča dnev no i ta ko ostva re pri hod od 33.638,3 mi li jar de do la ra go di šnje. 
Tre nut no po slu ju u 111 ze ma lja sve ta, gde se vi še od 61% te ku ćeg do hot ka ostva ri iz-
van ma tič nih re sto ra na u USA (Fran chi se World, March – April 1994, Fran chi se World, 
Lon don). Ova ko or ga ni zo va na di stri bu ci ja hra ne po sto ji u pre ko 23.000 ma lo pro daj nih 
obje ka ta od ko jih je 85% u vla sni štvu ma lo pro da va ca. Sva ke go di ne im se pri dru ži, u pro-
se ku, oko 100 no vih fran ši za na ta, ko ji sa so bom po je di nač no do ne su ma tič noj kom pa ni ji 
ka pi tal u iz no su od 75.000$.

Za to ne po sto ji pra vi raz log zbog če ga se ovaj do bro opro ba ni si stem ne bi im ple-
men ti rao i u na šim okvi ri ma, bar ka da se ra di o di stri bu ci ji, pre sve ga, vi tal no zna čaj nih 
uslu ga iz obla sti tu ri zma.
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2.  ZNA ČAJ  RAZ VO JA PRED U ZET NI ŠTVA I FAK TO RI
KO JI GA DE TER MI NI ŠU

Tran zi ci o ni pro ce si su u to ku i u na šoj dr ža vi; gi gant ska pred u ze ća po la ko gu be 
svoj pri mat na tr ži štu i svo je ne ka da do mi nant no me sto ustu pa ju pri vat nom sek to ru ili se 
i sa ma tran sfor mi šu na tr ži štu ka pi ta la i po sta ju pri vat na.

Ova kva sli ka pri vred nog ži vo ta je bu duć nost a pro ce si pri va ti za ci je su tek na po-
čet ku. Sve to na me će pi ta nje efi  ka sno sti po slo va nja, ko je je do sko ra bi lo bol na tač ka 
pri vred nog ži vo ta, ta ko zva nog “dru štve nog sek to ra”. S ob zi rom na to da je kon sta to va no 
da se dru štve ni sek tor ma sov no pri va ti zu je i da “no vi ga zda” ne mo že da oprav da va ne e fi -
ka snost u po slo va nju, no vi po slov ni pro ce si mo ra ju da se im ple men ti ra ju i kod nas.

Svr ha ovo ga ra da je da uka že na je dan od njih – fran ši zing si stem po slo va nja, da 
se pri ka žu sve pred no sti, ali i ne do sta ci ovog na či na or ga ni zo va nja po slo va nja i da se 
even tu al ni pro ble mi ot klo ne pre im ple men ta ci je. Pri me na ovog na či na po slo va nja ima 
du gu tra di ci ju u sve tu  i da je na du gi rok po zi tiv ne re zul ta te a je dan od osnov nih pred u slo-
va za raz voj ovo ga kon cep ta je i raz voj pred u zet ni štva i bu đe nje pred u zet nič ke sve sti. 

Bu đe njem sve sti kod lju di i stva ra njem po god nog tla za raz voj pred u zet ni štva ja-
vlja se pri vred na kli ma, ko ja po go du je pri me ni po slov nih si ste ma ko ji su na ovim pro sto-
ri ma ne po zna ni ca. Po ten ci jal u ka dro vi ma, ko ji u pro ce si ma tran zi ci je  osta ju bez po sla, 
stva ra mo guć no sti da se ta slo bod na sna ga usme ri ka re a li za ci ji ovih ci lje va.

Tu ri stič ke uslu ge ima ju po seb nu ulo gu od stra te škog zna ča ja i ako ih shva ti mo 
kao  ta kvo pi ta nje, on da ono sva ka ko na me će i po tre bu za po seb nom pa žnjom u nje go-
vom or ga ni zo va nju i funk ci o ni sa nju. S tim u ve zi sa gle da li smo u ce lo sti ovu gra nu i oda-
bra li re pre zen ta tiv ne pred stav ni ke sva ke od njih. S ob zi rom na to da  tu ri stič ka de lat nost  
u na šoj ze mlji  po se du je  po ten ci jal u svim seg men ti ma po tre ban za da lji raz voj,  lo gi čan 
je na sta vak ovih is tra ži va nja za što se baš u toj obla sti tra ži la pri me na no vih kon ce pa ta 
po slo va nja.

S ob zi rom na da lja kre ta nja u pri vred nom ži vo tu, is tra ži va nja spro ve de na u okvi-
ru ovog ra da do bi ja ju na svom zna ča ju stva ra njem i sta bi li za ci jom dru štve no-po li tič kog 
ži vo ta, a ja ča njem pri vre de sva ka ko da će fran ši zing si stem po slo va nja osi gu ra ti svo je 
me sto u pri vred nom mi ljeu.

Pri vat no pred u ze će po ka za lo se naj u spe šni jim or ga ni za ci o nim ob li kom pri vred ne 
ak tiv no sti, jer ni ko kao pri vat ni pred u zet nik, ko ji ri zi ku je svo ja sred stva i ugled, ne će 
bi ti to li ko mo ti vi san da is prav no oce ni po slov ni pro gram, oda be re pra ve lju de, su o či 
se sa kon ku ren ci jom i ne iz ve sno šću, ta ko da je stal na te žnja za bo gat stvon ne pre stal no 
iz lo že na opa sno sti od gu bit ka i pro pa sti, što pred u zet ni ka či ni ra ci o nal nim, opre znim i 
šte dlji vim. Dr ža va mo že da mu po mog ne stva ra njem sta bil nog i si gur nog okvi ra u vi du 
sa vla da va nja po čet nih te ško ća sa ko ji ma se sva ki pred u zet nik su sre će pri li kom po kre ta-
nja po sla, u pri stu pu zna nju in fo r ma ci ja ma i op štim uslu ga ma. Ta ko đe, na dr žav nom ni-
vou po treb no je ade kvat no or ga ni zo va ti jav nu upra vu či ja je ulo ga vr lo va žna za uspe šno  
od vi ja nje pri vat nih po slov nih ak tiv no sti.

Tr ži šna eko no mi ja i pri vat no vla sni štvo su me đu sob no ne raz dvoj ni. Pra vo na sti-
ca nje vla sni štva i nje go va prav na za šti ta naj ja či su pod sti caj za sve na po re i ri zik u stva-
ra nju  i sti ca nju bo gat stva. Sva ka ze mlja ko ja že li da br zo po stig ne pri vred ni raz voj mo ra 
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da stvo ri uslo ve za eks pan zi ju pri vat nih ini ci ja ti va i pred u ze ća. U po sled njih tri de se tak 
go di na ve ći uspeh u eko nom skom raz vo ju po sti gle su sa mo one ze mlje ko je su ta ko po-
stu pa le

Za raz voj sa vre me nog pred u zet ni štva vr lo je va žno po se do va ti i pri me ren si stem 
fi  nan si ra nja pro ši re ne re pro duk ci je, raz vi je no fi  nan sij sko tr ži šte u ze mlji i nje go va od go-
va ra ju ća po ve za nost sa me đu na rod nim fi  nan sij skim to ko vi ma. Fi nan sij ski si ste mi biv ših 
evrop skih so ci ja li stič kih ze ma lja bi li su ne raz vi je ni i ne do volj no pod sti caj ni. U nji ma je do-
mi ni rao kre dit ni od nos. Za pra vo, nji hov si stem fi  nan si ra nja pro ši re ne re pro duk ci je bio je 
ne do volj no iz di fe ren ci ran, one mo gu ća vao je pu nu eko no mi ju si ste ma, ome tao br zo me đu-
sek tor sko i in te gral no cir ku li sa nje aku mu la ci je. Ma njak in stru me na ta mo bi li za ci je do dat-
nog ka pi ta la (od sut no šću de o ni ca, ob ve zni ca i dru gih har ti ja od vred no sti) kao i osla nja nje 
na uni ver zal nu ban ku pod sna žnom kon tro lom du žni ka i znat nim uti ca jem dr žav ne vla sti 
na svim ni vo i ma, ne iz be žno je iza zva lo ne ra ci o nal nu alo ka ci ju re su ra sa. Ne do sta tak spe ci-
ja li zo va nog in ve sti ci o nog ban kar stva, mar gi na li zo van po lo žaj in sti tu ci o nal nih in ve sti to ra 
i prak tič no ne po sto ja nje se kun dar nog tr ži šta, još vi še su po ten ci o ni ra li te ne do stat ke

Efi  ka snost raz vo ja sva kog pred u ze ća i na ci o nal ne eko no mi je u ce li ni, te me lji se i 
na kva li tet nim pro gra mi ma ula ga nja, ko ji se sa sto je od po treb nog ka pi ta la za re a li za ci ju 
kao i od do bre ide je ko ja je pod jed na ko va žna za raz voj pred u zet ni štva. Ono što je ka rak-
te ri stič no za sko ro sve ze mlje u tran zi ci ji je ste da su u de fi  ci tu oba ele men ta. Na su prot 
nji ma, raz vi je ne ze mlje u ko ji ma pred u zet ni štvo ima tra di ci ju ima ju mul ti di sci pli nar ni 
pri stup u raz vo ju pro gram skih ula ga nja.  Mul ti di sci pli nar nost se ogle da, pre sve ga, u 
po ste pe no sti oko re a li za ci je pro gra ma ula ga nja, ko ji, u svom op štem smi slu, pred sta vlja 
osmi šljen skup ak tiv no sti za po sti za nje za mi šlje nih – plan skih dru štve nih i eko nom skih 
ci lje va. Ra ci o nal ni raz voj pred u zet ni štva pod ra zu me va efi  ka sno su de lo va nje pla na i pro-
gra ma. Sa mo ta ko se ide je i pod sti ca ji po je di nač nih pred u zet ni ka mo gu sto pi ti u ra ci o-
nal ni pro ces, a re a li za ci ja pro gra ma ula ga nja bi ti te melj na pret po stav ka raz vo ja i rast 
po je di nač nih pri vred nih su bje ka ta, a ti me i ukup ne eko no mi je sva ke ze mlje.

3.  FRAN ŠI ZING KON CEPT KAO MAR KE TING STRA TE GI JA ZA DA LJI 
RAZ VOJ  TU RI ZMA

Fran ši zing si stem kao mar ke ting stra te gi ja, ge ne ral no po sma tran pred sta vlja me-
tod di stri bu ci je ili mar ke tin ga u ko jem kom pa ni ja - da va lac, da je pra vo pu tem ugo vo ra 
pri ma o cu, po je din cu ili kom pa ni ji da oba vlja po sao na isti na čin, na od re đe noj lo ka ci ji, 
za od re đe ni vre men ski pe riod Ova ko de fi  ni san iz raz “fran ši zing” po ja vlju je se kao ob lik 
po slo va nja u 18. ve ku na tlu Ve li ke Bri ta ni je, gde su vla sni ci pi va ra sklo pi li aran žma ne 
sa vla sni ci ma krč mi o di stri bu ci ji pi va. 

Pr vi ozbilj ni fran ši zing si stem stvo rio je Isa ac Mer ritt Sin ger, pro na la zač ši va će 
ma ši ne i vla snik kom pa ni je Sin ger Se wing Mac hi ne Com pany. Na i me, za vre me gra đan-
skog ra ta  u SAD (1861-1865) 1863. osni va pr vi fran ši zing si stem, ko ji se ba zi rao na 
da va nju pra va po je di nim tr go vač kim put ni ci ma “tor ba ri ma” da konj skim za pre ga ma po-
kri va ju od re đe ne te ri to ri je nje go vim pro iz vo di ma. Po čet kom dva de se tog ve ka fran ši zing 
na la zi svo ju pot pu nu afi r ma ci ju u auto mo bil skoj in du stri ji, ta ko đe u okvi ru te pr ve ge-
ne ra ci je raz vo ja fran ši zin ga tre ba is ta ći i nje gov raz voj u obla sti pre hra ne (re sto ra ni fast 
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fo o da) Co ca-Co la, Re lax i naft ne kom pa ni je Pr va fran ši za re sto ra na br ze hra ne osno va na 
je od stra ne A&W re sto ra na dva de se tih go di na pro šlo ga ve ka  u okvi ru ko jih su po slo va-
li ma lo pro daj ni ki o sci sa tzv “Ro ot be er” pi ći ma, ko ja su se ta ko đe di stri bu i ra la pu tem 
si ste ma fran ši ze. “Whi te Ca ste le” ima re pu ta ci ju da je naj sta ri ji ame rič ki “br zo ser vi sni” 
la nac ham bur ger re sto ra na osno van 1921. go di ne.

Fran ši zing dru ge ge ne ra ci je ili fran ši zing po slov nog for ma ta da ti ra iz  50-tih go di-
na, či ji su naj sve tli ji pred stav ni ci re sto ra ni br ze hra ne, a me đu nji ma vo de ću ulo gu sva-
ka ko za u zi ma McDo nald’s. Ta ko đe, u ovom pe ri o du dru ge ge ne ra ci je tre ba spo me nu ti 
još i Ho li day Inn, In ter con ti nen tal, Do mi no’s Piz za, Piz za Hut , Bur ger King, Ken tucky 
Fried Chic ken…

Kao sve tli pri mer gde se po seb no fran ši zing kon cept is ka zao kao mar ke ting stra-
te gi ja tre ba na ve sti la nac ho te la In ter con ti nen tal. Ovaj la nac ob u hva ta 5200 fi  li ja la, fran-
ši zing po slov ni ca i ma ster fran ši za u SAD i 43 dr ža ve ši rom sve ta. Već du že vre me 
fran ši zing mo del po slo va nja igra va žnu ulo gu u osni va nju uspe šnih ma lih i sred njih 
pred u ze ća, u  stu di ji o bu duć no sti fran ši zin ga ko je je is tra ži va la Na is bitt Gro up za In ter-
na ti o nal Fran chi se As so ci a tion (IFA) pro da ja do 2000. go di ne pu tem fran ši zin ga do sti gla 
je 50% ukup ne ma lo pro da je u SAD (Si mon N: Fran chi se se les Com plan ce Gu i de, Read 
Smith Shaw & Mc Clay, Was hing ton. D.C. 1994, stra na 26).

Fran ši zing si stem se za to mo že sma tra ti teh ni kom br zog ra sta pred u ze ća, me đu-
tim to je mo gu će uko li ko uva ži mo osnov ne pret po stav ke  za na sta nak i raz voj fran ši zing 
si ste ma. Da bi se kre i rao si stem fran ši zin ga mi mo ra mo po se do va ti po slov ni si stem ko-
ji je “pre no siv “. Če sto se de ša va da mno gi bi zni si vr lo uspe šni sa mo za to što vla snik 
bi zni sa po se du je od re đe ne kva li te te, ili ras po la že od re đe nom rad nom sna gom. Ta kvi 
je din stve ni  fak to ri se baš zbog te je din stve no sti ne mo gu  pre no si ti, a to je ono što nam 
one mo gu ća va ko ri šće nje fran ši zing si ste ma. Fran ši zing, kao si stem, zah te va stan dar di zo-
va nost po slov nog pro ce sa i što je vi še ele me na ta to ga po sla stan dar di zo va no,lak še je iz-
vr ši ti “pre nos“, to jest ko ri šte nje fran ši zing si ste ma . Ta ko đe,  neo p hod no je da se si stem 
mo že pre ne ti na dru ge to kom re la tiv no krat ke obu ke.

Pre ma pra vi lu “2+3” tre ba po če ti sa fran ši zin gom sa mo  na kon što su se dva objek-
ta kom pa ni je po ka za la do volj no pro fi  ta bil nim u tri uza stop ne go di ne, ili su tri objek ta 
kom pa ni je bi la na isti na čin uspe šna u dve ma uza stop nim go di na ma (Fi nan cial Ti mes, 
Fran chi sing – A Spe cial Re port, Sep tem ber 29/1992, stra na 3).

Osno va fran ši zing si ste ma je sna žno part ner stvo, a da bi se to re a li zo va lo po treb-
no je po sta vi ti pra vil no sle de ćih se dam ele me na ta (Sher man A.J.: The Long Arm of fran-
chi sing,  Small Bu si ness re ports, 1992, stra na 46-48):

1.  Do ka za no us pe šan pro to tip pro daj nog objek ta kao naj va žni ji pred u slov. Pro to tip 
slu ži da se ot klo ne svi ope ra tiv ni pro ble mi. Im ple men ti ra no na na šu ho tel sko tu-
ri stič ku in du stri ju, to pod ra zu me va da se uvo đe njem fran ši zing si ste ma ot poč ne 
na jed nom ili dva pi lot objek ta, u pr vo vre me, i da se na osno vu te pi lot je di ni ce 
sa gle da ju pred no sti i ne do sta ci ova kvog na či na or ga ni za ci je di stri bu ci je.

2.  Di stink ti van i za šti ćen tr go vin ski iden ti tet. Iden ti tet uklju ču je re gi stro va nje tr go-
vin ske mar ke, kon zi sten tan di zaj i iz gled pro daj nih obje ka ta, uklju ču ju ci lo go-
tip kom pa ni je, slo ga ne i op šti imidž. Da bi se to po sti glo po treb no je sve objek-
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te opre mi ti na je dan sa vre men, mo de ran, pre po zna tljiv i isto ve tan na čin. U tu 
svr hu po treb no je an ga žo va ti struč nja ke in du strij skog di zaj na ko ji će ozbilj no 
po ra di ti na di zaj ni ra nju kom plet nog iden ti te ta.

3.  Do volj na ka pi ta li za ci ja. Lan si ra nje fran ši znog pro gra ma zah te va do dat ni ka pi-
tal. Ve ći na da va o ca fran ši zin ga sre šće se sa pro ble mom da nji ho va struk tu ra ka-
pi ta la ne mo že da pod ne se ini ci jal ne tro ško ve lan si ra nja i kon ti nu al ne tro ško ve 
po dr ške pri ma o ci ma fran ši zin ga. U sa da šnjim uslo vi ma naš ho tel sko tu ri stič ki 
sek tor ni je u mo guć no sti da sa mo stal no spro ve de pre la zak sa kla sič nog kon cep-
ta po slo va nja na fran ši zing kon cept po slo va nja. S tim u ve zi po treb no je ani mi-
ra ti ban kar ski si stem i na osno vu pre zen ta ci je bu du ćih po zi tiv nih re zul ta ta ko je 
ovaj si stem do no si, obez be di ti do volj no kre dit nih li ni ja po mo ću ko jih se mo že 
iz vr ši ti pre la zak na fran ši zing si stem po slo va nja. Dru gi mo gu ći na čin obez be-
đe nja ka pi ta la je ste pu tem emi si ja ak ci ja jer se ve ći na pred u ze ća na še ho tel sko 
tu ri stič ke in du stri je su ak ci o nar skih dru šta va i ak cij skim ka pi ta lom mo gu će je 
iz vr ši ti uvo đe nje fran ši znog si ste ma.

4.  Pa žlji vo sro če na po nu da. Do ku ment u ko jem se is ka zu je po nu da tre ba da pred-
sta vlja sa že tak po slov nih stra te gi ja i ope ra tiv nih po li ti ka  da va o ca fran ši zin ga.
Ta ko đe, do ku ment po nu de tre ba da bu de uskla đen sa za ko nom. Da bi ho tel sko 
tu ri stič ka in du stri ja ko nas mo gla da ani mi ra pri ma o ce fran ši ze da za jed no sa 
njom uđu u ova kav po slov ni po du hvat, po treb no je sro či ti pri ma mlji vu po nu du 
ko ja će za in te re so va ti obe stra ne, i u ko joj će obe stra ne na ći po slov ni in te res.
Ovaj sek tor, pri ma o cu tre ba da po nu di kon ti nu i ra no pru ža nje uslu ga pod pre po-
zna tlji vim ime nom, re kla mu, opre ma nje objek ta i si gur nost u po slo va nju pod 
do bro po zna tim za štit nim zna kom. In te res pri ma o ca tre ba da bu de u obez be-
đe nju ra da pod do bro po zna tim si ste mom po slo va nja, ko ji će mu već u pr vim 
da nim obez be di ti ade kva tan pro met, a da pri tom tak se i ho no ra ri za ula zak u 
ova kav si stem za pri ma o ca ne bu du pre ve li ki.

5.  Pro fi l pri ma o ca fran ši ze i si stem iz bo ra. Po treb no je da se iden ti fi  ku je po slov na 
spo sob nost i is ku stvo ko je po slov ni pri ma o ci fran ši ze mo ra ju da ima ju, kao i 
mi ni mal ni iz nos ka pi ta la ko ji im je po tre ban da bi us pe li u po slu. U ovom slu-
ča ju svi za in te re so va ni pri ma o ci bi mo ra li da ima ju od re đe ne kva li fi  ka ci je kao 
i od re đe nu ko li či nu ka pi ta la za ula zak u “part ner ski od nos”. Vi si na po čet nih 
tak si i da ljih ho no ra ra bi mo ra la da se od re di na osno vu ana li ze, ko ju bi spro veo 
da va lac fran ši ze (in du stri ja ho tel sko tu ri stič ka), a za vi si la bi od pro me ta kao i 
od vi si ne po čet nih ula ga nja, da bi se uop šte fran ši zni si stem po kre nuo.

6.  Si stem po dr ške pri ma o ci ma fran ši ze. Uklju ču je sve ak tiv no sti po čev od po ma-
ga nja pri ma o ci ma fran ši ze u iz bo ru lo ka ci je, pa do kre i ra nja re klam ne kam pa-
nje i sve o bu hvat nog pro gra ma obu ke. 

Da va lac fran ši ze mo ra da se od no si pre ma pri ma o cu fran ši ze kao pre ma mu šte-
ri ji. Ta ko na pri mer, Brig ham’s Re sta u rants & Ice Cre am Par lors nu di sva kom no vom 
pri ma o cu fran ši ze “mo ney back gu a ran tee”- uko li ko pri ma lac fran ši ze ni je za do vo ljan 
na kon tri go di ne, kom pa ni ja mu vra ća iz nos jed no krat ne upi sni ne u si stem (Whit te mo re 
M, Chan ges Ahead for Fran chi sing, Na tio).
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4.  PRI ME NA FRAN ŠI ZE U HO TEL SKOM SEK TO RU
Da na šnje sa vre me no po slo va nje u sek to ru ho te li jer stva i da ljeg raz vo ja tu ri zma 

ne mo gu će je za mi sli ti bez pri me ne fran ši zing kon cep ta po slo va nja, u iz la ga nji ma ko ja 
su pred ho di la ovo me na slo vu a sve u okvi ru ovo ga ra da na ve de ni su po treb ni uslo vi da 
bi se ovaj si stem i mar ke ting stra te gi ja mo gli ko ri sti ti za da lji raz voj. Na da lje, pu tem 
is tar ži va nja do šli smo do sle de ćih po da ta ka ko ji go vo re u pri log pri me ni ove mar ke ting 
stra te gi je.

Na op ser va ci ji Hil ton, Best We stern i Hyatt ho tel skih la na ca do šli smo do sle de ćih 
po da ta ka ko ji go vo re u pri lo gu da lje im ple men ta ci je fran ši ze u na šim uslo vi ma po slo va-
nja.

Ho tel ski la nac Hil ton, ras pro stro je svo ju mre žu ši rom sve ta, a svih 2.500 obje ka-
ta je ob u hva će no u okvi ru kom pa ni je Hil ton Gro up Inc. Ovaj la nac na stao je pod vi zi o-
nar skom ide jom Kon ra da Hil to na, ko ji je svoj pr vi ho tel otvo rio još dav ne 1919 go di ne. 
pod na zi vom“ The Mo bley“, pr vi ho tel ko ji će po no sno po ne ti na ziv Hil ton otvo ren je 
1925 go di ne . 1934 go di ne, Hil ton po sta je pr vi la nac ho te la ko ji se pro sti re od jed ne do 
dru ge oba le SAD da bi tri de ce ni je ka sni je svo je po slo va nje pro ši rio i na osta le ze mlje 
sve ta po slu ju ći u okvi ru kom pa ni je Hil ton In ter na ti o nal. Ho tel ski la nac Hil ton da nas je 
pr vi ho tel ski la nac ko ji je omo gu ćio svo jim kli jen ti ma re zer va ci ju pu tem plat nih kar ti ca 
i pu tem in te r ne ta, još 1999 go di ne lan si ran je cen tral ni re zer va ci o ni si stem Hil star ko ji 
je po ve zao vi še od 500 ho te la ši rom sve ta. Or ga ni zo va njem Hil ton Club dru štva uslu ge 
ko je ovaj ho tel ski la nac pru ža do sti gle su svo je sa vr šen stvo, a po se do va nje jed ne od broj-
nih kar ti ca Hil to na omo gu ća va vam i pre stiž u dru štvu. Da bi ova kav kom pleks po slo vao 
mo ra da po sto ji stan dar di zo va nost po slo va nja što se sve po sti že kroz pri me nu mar ke ting 
stra te gi je raz vo ja – fran ši ze.

Iako Best We stern ho tel ski la nac spa da na sed mo me sto naj ve ćih ho tel skih la na ca, 
či nje ni cu da ras po la že sa 4.100 obje ka ta u 80 ze ma lja sve ta sva ka ko ne mo že mo za ne ma-
ri ti. Best We stern la nac tra je već 58 go di na na ame rič kom i 28 go di na na evrop skom tlu, 
ras po la žu ći sa 310.000 so ba ono što ovaj ho tel ski kom pleks po seb no iz dva ja je ste što 
sva ki ho tel u svo joj po nu di ima ne što po seb no što či ni nje go vu spe ci fi č nost u od no su na 
dru ge. Na i me, ret ko gde će te na ći ho tel-za mak u ko me je bo ra vio Na po leon ili objek te 
ko ji u okvi ru svo ga sa dr ža ja ima ju drajv in bi o sko pe. Pred stav nik ovo ga ho tel skog lan ca 
na la zi se i u Be o gra du i po slu je pod na zi vom Ho tel Mla dost ili Ho tel M.

Ovaj ho tel ski kom pleks u raz vo ju fran ši znog si ste ma oti šao je da lje, pro na la ze ći 
no vi re surs u za po šlja va nju on je pri me nio si stem za po šlja va nja fl ek si bil ne rad ne sna ge. 
U to ku 1981 go di ne otva ra pr vi  cen tral ni re zer va ci o ni si stem  u vas pit no-po prav noj 
usta no vi za že ne u Fe nik su a 1984 do bi ja pre sti žnu na gra du od ame rič kog pred sed ni ka 
Re ga na zbog svo ga na sto ja nja da u po sao uklju či sve vi še oso ba sa hen di ke pom. Si stem 
br zo ga ra sta i raz vo ja ho tel skih la na ca ko ji se sva ka ko ne mo že za ne ma ri ti.

Pa žlji vo ana li zi ra ju ći rad i rast bro ja obje ka ta Hayatt-ovih ho te la do la zi se do za-
ključ ka da je kor po ra ci ja Hayatt ak ce nat sta vi la na kva li tet uslu ge, a ne na broj ho te la, 
po dig nuv ši kva li tet na ta ko vi sok ni vo da ga sa mo par ho tel skih la na ca mo že is pra ti ti, 
sva ka ko i ovo je je dan od na či na pri me ne fran ši ze kao mar ke ting stra te gi je br zog raz vo ja 
ho tel skog sek to ra.
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Hayatt Cor po ra tion je otvo ri la pr vi ho tel 1957. go di ne. Da nas, sko ro šes de set go-
di na ka sni je, kor po ra ci ja po se du je oko 210 ho te la ši rom sve ta. Po de lje na je na Hayatt 
In ter na ti o nal, ko ja ras po la že sa oko 90 obje ka ta u 39 ze ma lja sve ta, i Hayatt Ho tels 
Cor po ra tion ko ja ras po la že sa oko 120 obje ka ta u SAD, Ka na di i Ka ri bi ma, u vla sni-
štvu po ro di ce Prit zker sa se di štem u Či ka gu. Na kon otva ra nja pr vog objek ta za po če la 
je eks pan zi ja obje ka ta ši rom za pad ne oba le, ali tek 1967. go di ne, ka da je otvo ren pr vi 
Hayatt Atri um ho tel, la nac se pro čuo ši rom sve ta. Ide ja ar hi te ka ta je bi la da se stvo re ve-
li ke jav ne pro sto ri je sa ši ro kim ho lo vi ma. Ovaj no vi kon cept grad nje ho tel skih obje ka ta 
iz ne na dio je mno ge, a ide ja je bi la ve o ma pri hva će na. Do 1969. go di ne po sto ja lo je 13 
obje ka ta u SAD, te iste go di ne otvo ren je i pr vi ho tel van gra ni ca SAD, Hayatt Re gency 
Hong Kong, a za jed no sa njim je stvo re na i kom pa ni ja Hayatt In ter na ti o nal.

Objek ti Hayatt Re gency na la ze se ši rom sve ta i naj broj ni ji su. Ide al ni su ka ko 
za put ni ke ko ji pu tu ju iz za do volj stva, ta ko i za po slov ne put ni ke. Ho te li nu de luk su zni 
sme štaj, ko ji ob u hva ta so be sa king si ze kre ve ti ma, pa sve do pred sed nič kih apart ma na 
ve li kih po vr ši na i vi so kog luk su za. Svi ho te li se hva le pr vo kla snim lo ka ci ja ma, te se sa 
spra to va ho te la mo gu gle da ti naj lep ši za la sci sun ca, pa no ra me ve li kih gra do va ili uži va ti 
sa po gle dom na naj pre sti žni je ave ni je sve ta.  Ono što Hayatt iz da va ja od osta lih ho tel skih 
la na ca je i či nje ni ca da kor po ra ci ja po seb nu pa žnju po sve ću je lo kal noj za jed ni ci i oko li ni 
u či jem se okru že nju ho te li na la ze. Od 1990. go di ne raz vi je ni su po seb ni pro gra mi za po-
moć lo kal nom sta nov ni štvu, kao i pro gra mi re ci kla že i bri ga za eko si stem. Svi za po sle ni 
na ru ko vo de ćim me sti ma dva rad na da na u go di ni pro vo de vo lon ti ra ju ći u okvi ru hu ma ni-
tar nih po slo va u lo kal noj za jed ni ci. Sve su ovo spe ci fi č no sti ko je obe le ža va ju rad Hayat-
ta, ono što im je za jed nič ko je ste pri me na fran ši ze kao kon cep ta br zog raz vo ja i ra sta. 

Svi pred sta vlje ni ho tel ski lan ci, ko ji ostva ru ju go di šnji pri hod vi si ne bu dže ta po je-
di nih ma njih dr ža va i ko ji u svo jim okvi ri ma za po šlja va ju broj rad ni ka jed nog osred njeg 
gra da ima ju i svo je spe ci fi č no sti na ko ji ma gra de sop stve ni pre sti žni imidž, ono što im 
je za jed nič ko je ste pri me na fran ši zing kon cep ta na ko jem se za sni va nji hov br zi rast i 
raz voj u svim kra je vi ma ze malj ske ku gle.

 
5. ZA KLJU ČAK
Pri me na fran ši zing mo de la po slo va nja u Sr bi ji  još ni je do ži ve la pra ve re zul ta-

te, kao u ze mlja ma raz vi je nog za pa da, iako pr vi pri ma o ci fran ši ze kod nas da ti ra ju još 
iz 1965. go di ne (AVIS, CO CA-CO LA) do ga đa ji ko ji su se de si li na pro sto ri ma biv še 
SFRJ, ras pad dr ža ve, rat uvo đe nje sank ci ja, do ve li su na šu pri vre du u iz u zet no te žak 
ma te ri jal no-fi  nan sij ski po lo žaj, a na ro či to je to po go di lo ter ci jar ni sek tor. U ta kvim uslo-
vi ma po slo va nja, fran ši zing mo del ni je mo gao da se u pot pu no sti raz vi je i stek ne pra vu 
afi r ma ci ju, jer se on iz me đu osta log ba zi ra na sta bil noj i du go go di šnjoj sa rad nji iz me đu 
da va o ca i pri ma o ca fran ši ze.

Bu duć nost na šeg re gi o na, mo ra ići u prav cu sta bi li za ci je pri vred nih i dru štve nih 
to ko va ko ji će da ljim raz vo jem omo gu ći ti i uvo đe nje i im ple men ta ci ju ne kih slo že ni jih 
ob li ka po slo va nja, od onih ko ji su po sto ja li do da nas. S tim u ve zi oče ku je se da će fran-
ši zni si ste mi po slo va nja do ži ve ti pot pu nu afi r ma ci ju, a ovaj rad, na da mo se, po mo ći će 
nje go voj la ko šoj im ple men ta ci ji ma kar u raz vo ju uslu žnih de lat no sti.
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SUMMARY

FRAN CHI SE CON CEPT AS POS SI BLE MAR KE TING STRA TEGY
FOR TO U RISM DE VE LOP MENT

For a long pe riod in the world, espe ci ally at the fi  eld of to u rist ser vi ces di stri bu-
tion, fran chi sing system was been ap plied very suc cessfully and exam ple for this are 
world fa mo us ho tel cha ins. A mo dern man has fo und him self in a swirl of everyday 
chan ges and en te red un pre pa red in to one en ti rely new world of as sump tion, which was 
unat ten ded and ig no red at this area for many years. Lack of ne ces sary mul ti di sci pli ne 
know led ge, vi si o nary and en ti rely new man ner of things pla cing lead to the si tu a tion 
that pre sent man won ders se e king him in a world of bu si ness, but mi sta kes are of ten in-
co r ri gi ble. Be ca u se of that the re is no real re a son why this well sam pled system, system 
of fran chi sing, ha ve been  im ple men ted in our fra mes as well, only when di stri bu tion is 
in mat ter, be fo re all in  vi tal to u rist ser vi ces. In the mo dern bu si ness con di ti ons, most 
stu di es show ir re fu ta ble fact that mo re than 90% of in de pen dent bu si ness fail even in the 
fi rst three years of work. Tho ugh,  fran chi sing system im po ses it self as a mo del of di stri-
bu tion or ga ni za tion, as con cer ning  pro ducts so as con cer ning ser vi ces, which pro vi des 
a cer tain in de pen den ce in bu si ness de a lings, as well as pos si bi lity to act in the fra me of 
big and good de ve lo ped systems.  

Keywords: fran chi sing system, to u rist ser vi ces, as sump tion, di stri bu tion
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